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Серед актуальних проблем функціонування сіль-
ських населених пунктів особливого значення 
набувають ті, що пов’язані із середньою освітою. 

Забезпечення громадянам України рівного доступу до 
якісної освіти є одним із пріоритетних напрямів реалі-
зації державної освітньої політики. Але задекларовані у 
попередні десятиріччя стратегічні завдання щодо забез-
печення рівного доступу дітей до освіти, забезпечення її 
сталого розвитку і нової якості, демократизації управ-
ління не набули повної реалізації [2]. Саме це зумовлює 
актуальність даної публікації.

У країнах з розвиненою ринковою економікою при-
діляється велика увага розвитку середньої освіти на селі. 
Вагомий внесок у вивчення цих проблем зробили такі 
відомі вітчизняні вчені, як: С. Гудзинський, О. Онищен-
ко, М. Орлатий, І. Прокопа, П. Саблук, М. Хвесик, В. Юр-
чишин, К. Якуба; зарубіжні – Л. Ван Депоель, Ж. Вілкін,  
Т. Дуча, Х. Каравелі, М. Кларк, Т. Лонч та багато інших. 

Українськими вченими висвітлюються різнома-
нітні проблеми середньої освіти: недостатність мережі 
і фінансового забезпечення; неукомплектованість ви-
сококваліфікованими педагогічними кадрами; слабке 

матеріально-технічне забезпечення та ін. Однак, незва-
жаючи на різноплановість та глибину проведених дослі-
джень, ця проблема залишається недостатньо вивченою 
і потребує подальшого дослідження. 

Метою статті є вивчення проблем середньої осві-
ти у сільській місцевості України та надання пропозицій 
щодо їх вирішення.

За даними Держкомстату, із загальної кількості се-
редніх загальноосвітніх навчальних закладів, що функ-
ціонують в Україні, 66,7% становлять школи, які знахо-
дяться у сільській місцевості. Станом на 2011/12 н. р. у 
сільській місцевості України діяло 12,9 тис. загальноос-
вітніх навчальних закладів з кількістю учнів 1362,09 тис. 
осіб (у середньому 105 учнів припадає на одну школу),  
у тому числі 11,4% – школи першого ступеня, 36% – дру-
гого ступеня і 51,6% – третього ступеня і 0,7% – спеці-
альні школи. Мережа загальноосвітніх закладів за ана-
лізований період зменшилась на 14,3%. 

Майже всі вони (99%) працювали в одну зміну. Се-
реднє навантаження на одного вчителя становить шість 
учнів. Це значно менше, ніж у будь-якій країні Європи. 
Майже кожна п'ята школа в Україні – малокомплектна. 
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При цьому, якщо заповнюваність учнями початкових 
шкіл внаслідок їх скорочення збільшується, то у середніх 
вона відповідно на 4 – 5% зменшується. Наведені показни-
ки стану освітянської мережі на селі свідчать, що забезпе-
ченість населених пунктів школами становить лише 46%. 
Цей показник вважається незадовільним, оскільки озна-
чає, що в середньому на 2 села функціонує 1 школа [6]. 

Водночас така ситуація може розглядатися по-
різному – присутність школи у кожному селі не завжди 
виправдовує себе з огляду на кількість дітей шкільного 
віку, хоча це і утруднює процес навчання через відстань 
до школи. 

Варто зауважити, що під час введення реформатор-
ських змін в освіті у 1998 р. у Польщі також від-
бувався процес скорочення навчальних закладів, 

але активісти сільських громад разом із недержавними 
організаціями та органами місцевого самоврядування 
знайшли шлях вирішення цієї проблеми, яким стало 
створення громадських закладів освіти. 

В основі створення навчальних закладів такого 
типу лежить положення польського законодавства про 
те, що засновниками навчальних установ можуть бути не 
лише органи державної влади та місцевого самовряду-
вання, але і громадські організації, так само як і приватні 
особи. Керуючись цим положенням, представники пев-
ної громади, що бажають зберегти школу, можуть знайти 
підтримку у профільної громадської організації [3]. 

За державними будівельними нормами України 
радіус обслуговування від місця проживання до загаль-
ноосвітнього навчального закладу повинен складати 
не більше 0,5 км пішохідної доступності. Дозволяється 
розміщення шкіл на відстані транспортної доступності: 
для учнів шкіл I ступеня – 15 хв. (в один бік), для учнів 
шкіл II і III ступенів – не більше 30 хв. (в один бік). У сіль-
ській місцевості розміщення шкіл передбачає для учнів 
I ступеня радіус пішохідної доступності не більше 2 км і 
не більше 15 хв. в один бік – при транспортному забез-
печенні учнів. Підвезення учнів до навчального закладу 
у сільській місцевості повинно здійснюватись спеціаль-
ним транспортом. Максимальний радіус обслуговуван-
ня учнів шкіл II-III ступенів не повинен бути більшим 
15 км. Транспортним обслуговуванням забезпечуються 
учні, які проживають на відстані від школи понад 3 км,  
з попередньо визначеними зупинками відповідного 
транспорту. Відстань від місця проживання до місця 
збору на зупинці не повинна бути більшою 500 м.

Для учнів, які проживають на відстані більшій за 
максимально допустимі границі транспортного обслу-
говування, а також при транспортній недоступності в 
період негоди, повинен передбачатися пришкільний 
інтернат із розрахунку 10 відсотків місць від загальної 
місткості закладу [1].

Проте в усіх областях радіус доступності всіх шкіл 
перевищує від 3,91 км – у Львівській до 7,58 км – у Хер-
сонській областях (у середньому по Україні 5,54 км). 

Значна частина учнів (321867 осіб) у сільській 
місцевості потребує підвзення. Для подолання незруч-
ностей такого роду в ряді сіл діє програма «Шкільний 
автобус», але на сучасному етапі вона охоплює лише не-

значну кількість сіл, які потребують таких послуг. І хоча 
у 2010 р., попри економічні проблеми, для навчальних 
закладів державою закуплено 112 шкільних автобусів, 
на початок 2011/12 н. р. ця програма виконувалась лише 
для 25,6% учнів від загальної кількості учнів, які його 
потребують, хоча загалом підвезення було організовано 
для 94,4% учнів. Нині передбачається збільшення заку-
півлі автобусів майже у 8,9 раза [10]. 

Аналізуючи загальні показники забезпеченості 
сільського населення навчальними і дошкільни-
ми закладами, зауважимо, що поряд з фізичним 

скороченням їх кількості, а отже, і показниками забез-
печеності, не можна оминути увагою їх моральну зно-
шеність. Шкільні освітні заклади у більшості випадків 
мають слабку матеріальну-технічну базу [8]. Із загальної 
кількості шкільних будівель у сільській місцевості близь-
ко 5% приміщень потребують капітального ремонту і 1% 
знаходяться в аварійному стані, 84% навчальних закла-
ди оснащені центральним опаленням або мають власну 
котельню, 77% приміщень забезпечені водогоном, 89% – 
їдальнею або буфетом з гарячим харчуванням. Забезпе-
чення закладів освіти в сільській місцевості необхідним 
навчальним устаткуванням, особливо комп’ютерним 
обладнанням, для трудового навчання, підручниками 
тощо потребує значних матеріальних ресурсів . Так, із 
загальної кількості сільських загальноосвітніх навчаль-
них закладів 12,3 тис. од. мають у своєму складі біблі-
отеки, 7,4 тис. од. із них забезпечені підключенням Ін-
тернет, 11,2 тис. од. мають комп’ютери (у середньому 
10 комп’ютерів припадає на одну школу), 1,7 тис. шкіл 
не мають комп’ютерів взагалі, що негативно впливає на 
якість освіти сільської молоді.

Залишається критично низьким рівень оплати 
праці працівників освіти і науки, що спричиняє неба-
жання працювати у сільській школі. За статистичними 
даними, навчальний процес у загальноосвітніх навчаль-
них закладах забезпечували у 2011/12 н. р. 230 039 пе-
дагогічних працівників (у середньому 17 учителів при-
падає на одну школу). На даний час у школах України 
працюють понад 76 тисяч учителів пенсійного віку. Це 
18% від загальної кількості педагогічних працівників. 
Понад половина працюючих учителів мають вік більше 
40 років і 20 років педагогічного стажу [6].

Фінансування середньої освіти в Україні здійсню-
ється в основному за рахунок коштів місцевих бюджетів 
(91,5% від загальних витрат на відповідний рівень осві-
ти), які виділяються з державного бюджету відповідно 
до нормативів на одного учня, встановлених для певної 
території. Частка ВВП, яка виділяється на потреби се-
редньої освіти в Україні, коливається від 2,5% у 2007 р. 
до 2,7% у 2011 р. 

Також слід відмітити, що основні послуги у сфері 
освіти у розрахунку на одного учня/студента коштують 
8305 грн, другорядні – 1759 грн, з яких витрати на хар-
чування становлять у середньому 840 грн, або майже 
47,8% від витрат на другорядну діяльність. Аналіз роз-
поділу витрат на освіту свідчить, що в Україні порівняно 
з розвинутими європейськими країнами досить низь-
кий рівень витрат у розрахунку на одного учня/студента 
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(менше 20% від середніх витрат на учня/студента у кра-
їнах ЄС) [10].

Однією із вагомих причин браку коштів є зростан-
ня цін на енергоносії, що спричиняє збільшення 
витрат школи. Комунальні платежі складають 

11% поточних витрат державного сектора на загально-
освітні навчальні заклади Через обмеженість фінансу-
вання його ледве вистачає на заробітну плату вчителям, 
яка складає майже 80% зазначених поточних витрат. 
Тому майже нічого не лишається на основні витрати у 
сфері освіти. Кошти, які вносять батьки у формі оплати 
спеціальних занять, підручників, харчування та інших 
матеріалів, не можуть вирішити проблему дефіцитних 
бюджетів шкіл. У 2010 р. обсяг платних послуг з утри-
мання дітей у школах склав близько 2557,9 млн грн, що в 
середньому становило 600 грн на одну дитину [5].

Країнами Європи та Північної Америки здобутий 
плідний досвід підвищення фінансової життєдіяльності 
шкіл. Завдяки спільній діяльності керівника та громад-
ських шкільних об”єднань, у навчальний заклад залуча-
ються вагомі додаткові ресурси через здійснення фан-
дрейзингової діяльності.

Наприклад, після входження Польщі до Євросо-
юзу освіті приділяється багато уваги. Освітяни краї-
ни активно залучають для своєї діяльності не тільки 
державні, але й інші джерела фінансування (місцеві та 
зовнішні). Місцеві джерела – це насамперед кошти ор-
ганів державної влади, бюджету гміни (територіальної 
одиниці), підприємств, батьків, меценатів, випускників, 
піклувальної ради, громадських організацій. Так, напри-
клад, відсоток від продажу алкогольних напоїв рада гмі-
ни виділяє на проведення школярами антиалкогольних 
кампаній. Кошти зовнішніх джерел можна отримувати 
шляхом написання проектів для отримання грантів, на-
приклад, від Світового банку, ЮНІСЕФ, Євросоюзу. 

Польські інститути підвищення кваліфікації вчи-
телів розуміють актуальність даного питання й впро-
ваджують спеціальні курси для керівників шкіл і гро-
мадсько-активних вчителів з питань написання проек-
ту, його оформлення, взаємодії з фондами. 

Польські некомерційні організації здійснюють 
республіканські грантові програми для шкіл. Одним із 
таких прикладів є проект «Школа мрії», що був розроб-
лений фондом «Центр Громадянської Освіти» у рамках 
програм Європейського Соціального Фонду. Це був 
проект збільшення освітніх і життєвих шансів учнів із 
сільських шкіл, що реалізовувався з жовтня 2005 р. по 
жовтень 2006 р. Бюджет проекту становив 43 500 000 zl 
(13 600 000 $) [3]. 

Нещодавно урядом затверджено низку надзвичай-
но важливих для шкільної освіти державних цільових 
програм: розвитку дошкільної освіти на період до 2017 р.; 
підвищення якості шкільної природничо-математичної 
освіти на період до 2015 р.; розвитку професійно-
технічної освіти на 2011 – 2015 рр.; програму впрова-
дження у навчально-виховний процес за гальноосвітніх 
навчальних закладів інформаційно-ко му нікаційних тех-
нологій «Сто відсотків» [2].

Водночас глибина освітніх реформ, якість і ефек-
тивність роботи навчальних закладів і установ системи 
національної освіти не можуть повною мірою задоволь-
нити сучасні потреби особистості і суспільства. Пробле-
ми сільської загальноосвітньої школи України за часів 
незалежності зумовлені комплексом таких чинників: за-
гострення демографічної ситуації, недостатнє фінансу-
вання освітньої галузі в цілому, відсутність чіткої комп-
лексної програми розвитку шкільної мережі на селі.

ВиСНоВки
Отже, для того, щоб поліпшити нинішню ситуацію 

із середньою освітою, що склалася в сільській місцево-
сті і Україні, необхідно:

 розглянути ситуацію із сільськими школами в 
кожному регіоні, визначитися із мережею;

 визначити опорні школи та організувати освіт-
ні округи;

 поліпшити якість підготовки вчителя, що перед-
бачає навчання за суміжними спеціальностя ми, 
володіння комп'ютерними технологіями на-
вчання, іноземними мовами, сучасними інтер-
активними методиками роботи у школі з малою 
наповнюваністю учнів [8];

 використати досвід країн з розвиненою економі-
кою щодо гідного фінансування сільських шкіл.

Створення необхідних умов і гарантій для здо-
буття якісної освіти та повноцінного розвитку молодих 
селян в подальшому сприятиме їх залученню до про-
цесів, які допоможуть відродитися українському селу,  
а Україні посісти гідне місце в міжнародному аграрному 
розподілі праці.                     
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У статті досліджено поняття «корпоративна соціальна відповідальності» (КСВ) і запропоновано авторське визначення. Окреслено необхідні умови задля розробки та 
здійснення КСВ підприємством. Проаналізовано можливості українських підприємств щодо здійснення КСВ. Наведено приклади реалізації КСВ підприємствами в Україні. 
Запропоновано схему концепції функціонування КСВ в економічній системі суспільства, яка відображає взаємовідносини «працівник – підприємство – держава».
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В статье исследовано понятие «корпоративная социальная ответствен-
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The article studies the «corporate social responsibility» (CSR) notion and offers author’s 
definition. It marks necessary conditions for development and conduct of CSR by a com-
pany. It analyses possibilities of Ukrainian companies on conduct of CSR. It provides 
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